

## Tisková zpráva Sdružení českých spotřebitelů k diskuzi o nových tarifech elektřiny

Praha, 2016-02-17. Energetický regulační úřad (ERÚ) představil novou tarifní strukturu platby za distribuci elektřiny, která by měla více zohledňovat velikost hlavního jističe. Návrh již vyvolal bouřlivou reakci spotřebitelů a obecně diskuzi zainteresovaných stran. Jak věc vnímá Sdružení českých spotřebitelů (SČS) je předmětem této tiskové informace.

ERÚ označuje návrh jako férový, zároveň (či spíše posléze) uvedl, že současný návrh se pravděpodobně změní a to na základě toho, jak se k němu postaví veřejnost. Můžeme tedy návrh chápat jako zkušební balónek, kterým ERÚ ověřuje reakce trhu. Zde zejména spotřebitelů. Ti se obávají, podle zveřejňovaných argumentů, až dramatického zvýšení cen elektřiny pro odběrní místa s malou spotřebou. Hodně se argumentuje chataři.

ERÚ odkazuje na významnou „decentralizační“ transformaci, kterou v současné době prochází celé odvětví energetiky. Podstatou je rozšiřování využívání malých výroben, především na bázi obnovitelných nebo nízkoemisních zdrojů, budovaných v místě spotřeby. Tento trend má údajně zásadní vliv na změnu využití existujících energetických sítí a bude jej mít bezesporu i nadále. Již dnes proto máme počítat s dodatečnými náklady na přizpůsobení se novým potřebám – náklady na distribuční soustavu by se totiž nespravedlivě přenášely na stále méně spotřebitelů. *(Ještě, že předkladatel neargumentuje, že my spotřebitelé máme vykrývat „podařené“ investice ČEZu v Albánii, Rumunsku a kdoví kde do budoucna ještě.)*

V praxi bude navrhovaný model znamenat, že cca 80 % platby za distribuci elektřiny bude odvozováno od velikosti jističe, oproti dnešním přibližně 20%. Jak bývá v Česku zvykem, tedy takové „ode zdi ke zdi“. Samozřejmě, aby byly pokud možno eliminovány předem zbytečné výhrady, hned se upozorní, že se jedná o zapracování evropské směrnice. V ní však žádná směrná čísla nejsou.

ERÚ uvedlo, že za posledních deset let vyrostlo v Česku přes 30 000 nových (malých) zdrojů energie – to je nepochybně závratné číslo. Dostupné informace se velmi rozcházejí v předpovědích, jak se v energetické bilanci míra malých obnovitelných zdrojů projeví v příštích desetiletích. Jeví se ale, že se jejich podíl velmi přeceňuje.

Konkrétní dopady nových tarifů na odběr a cenu si můžeme počítat na dostupných kalkulátorech, např. ERÚ.

Tolik diskutovaným chatařům může v různých variantách stoupnout cena za elektřinu ze současných 6.000 na 7.600 Kč (nárůst o 1.600 Kč, 27 %). Ale spořivější soused s větším jističem může podrazit ze stávajících 3.500 Kč o 4.400 Kč (7.900 Kč), tedy o 126 % více, a bude platit dokonce více než jeho soused.

Domácnosti by mohly i ušetřit, zdroje uvádějí, že velmi malá domácnost za rok 370 Kč, o trochu větší i 1.600 Kč. Je to však velmi individuální. „Novinky.cz“ vypočetly i u malých domácností podražení. Teprve velká domácnost anebo rodinné domy se všemi obvyklými spotřebiči (myčka, pračka, sušička, sporák) může ušetřit 1.000, resp. 2.000 Kč za rok, což je však v celkovém rozpočtu docela zanedbatelné, i když budeme uvažovat, že se může jednat o rodinu

s dětmi. Složitost posouzení naznačuje i to, že jiný propočít i pro velkou domácnost signalizuje určité podražení. Jeví se ale jako oprávněná kritika, že tarify dle návrhu nebudou motivovat domácnosti, aby šetřily elektřinou.

SČS jako konstruktivní spotřebitelská organizace nepochybně akceptuje potřebu nějakého vývoje a změn tarifního systému. Dosavadní analýzy však ukazují na neadekvátnost stávajícího návrhu s ohledem na dopady na určité rizikové skupiny, zejména na seniory, malé začínající domácnosti s dítětem – vždyť ne každý začne budovat rodinu až v dosažení vysokého stupně kariéry, se zajištěným velkým bytem od rodičů či rovnou s domem ...). Víáme, že ERÚ nabízí širokou diskuzi k věci a jen doufáme, že názory běžných spotřebitelů zohlední v dalším vývoji.

SČS na základě východiska této zprávy a svých připravených i rozpracovaných analýz rovněž osloví vedení ERÚ a je připraveno spolupracovat na přiměřených a smysluplných opatřeních ke změnám tarifů.

Ing. Libor Dupal, ředitel SČS

[dupal@regio.cz](mailto:dupal@regio.cz), cell: +420 602 56 18 56

**Sdružení českých spotřebitelů, z.ú. (SČS)** si klade za cíl hájit oprávněné zájmy a práva spotřebitelů na vnitřním trhu EU a ČR, přičemž zdůrazňuje preventivní stránku ochrany zájmů spotřebitelů: „Jen poučený spotřebitel se dokáže účinně hájit“. SČS působí v řadě oblastí - pokrývají odbornosti ve vztahu ke kvalitě a bezpečnosti výrobků včetně potravin, technické normalizaci a standardizaci, kvalitě a bezpečnosti služeb včetně služeb finančního trhu aj.  
Pod Altánem 99/103; 100 00 Praha 10 – Strašnice; +420 261263574, [spotrebitel@regio.cz](mailto:spotrebitel@regio.cz); [www.konzument.cz](http://www.konzument.cz)